

(哥林多前書 13 章 1-8 上

約翰一書 4 章 13-19, 詩歌 23 章)

(開場白)

Jonathan 和秋嬋選擇這三段經文,

因為它們和愛有關連:

神愛我們的愛、

我們愛神的愛、

我們彼此相愛的愛。

可是, 它們都沒有討論

太多關於婚姻中的愛,

即是他們兩人之間的愛。

(究竟什麼是愛?)

在英文裡, 只有"Love"一個字

是用來表示愛的意思。

例如:

-我"愛"去看電影

-我"愛"雪糕

-我"愛"我的工作

-我"愛"我的兄弟

-我和我妻子 Adriana 相"愛"著

-我"愛"Adriana

這些在英文都用同一字"Love",

但其意思都頗不一樣。

不過我們實際上

都會因應情況下去理解

在希臘文中,

有不同字表示"Love",

例如 "Phylia"表示互相吸引的愛。

就如英文的"我喜歡你",
用在關係較熟的
朋友或人之間,
但都可以用在親友之間
表示更親密的愛。

"Storge"表示家庭的愛,
來自同住一個的家庭結構。
這個愛允許有吵架或
意見不合的時候;
或就算我們不經常
和父母或兄弟姊妹見面,
這個愛仍存在。

"Eros" 表示浪漫的愛,
是在戀人之間、如愛自己。
它是個蝴蝶效應的感情;
它令你分心和害羞;
它令情侶在一起。
這似乎主導著流行文化,
如電影、影片、小說。
如果一個外星人來到地球,
它們或者會覺得
我們之間只有這種愛情,
因為它是主流市場。

還有就是"Agape",
表示不自私、無條件的愛,
即是無私的愛。
它是一個選擇,
與其他的愛與眾不同。
就算你其他方面
都不愛那個人,

它都可以存在。
它是持久而永不放棄的，
聽下來像哥前書 13 章？
這種的愛經常
在新約中可以見到，
就好像約翰一書 4 章都有。
這就是神愛我們的方式，
和我們要如何
互相相愛的方式。

另一方面，那中文呢？
我不是中文語言專家，
換句話，我完全不會中文。
所以我對此的了解
也來自網上文章，
這或會完全錯誤。
一個文章講比較希臘 Agape
和儒家道德思想中大愛。
這篇文章解釋"ren 仁"為：
善良、無私、同情、道德、慈悲
它也講及儒家通常將"ren 仁"
和中文字"ai 愛"放在一起。
如果我的理解沒有錯的話，
"仁"可用在五種人際關係：
-權力上下階級
-家庭：父子、夫妻、兄弟
-朋友
由此看來，
這個字混合了互相吸引愛(Phylia)
和家庭愛(Storge)的意思，
包括夫妻。

可是，無論在什麼關係中，

這真是我們要的
無私的愛 (Agape Love)嗎？
我並不清楚" (Agape Love) "
有沒有中文字表示，
或者和英文一樣，
沒有任何字可表示。

(婚姻誓約)

就算英文沒有適當的字
表示"大愛 (Agape Love) "，
大家都知道
用英文解釋其概念。
你在對對方說出承諾
和誓言都可以見到，
也有"大愛 (Agape Love) "：

承諾

"無論富有、健康、
困難或痛苦，
你也願意深愛、安慰、
尊重和保護她？
你願意在你以生之年
對她白首不渝嗎？"

誓言

"從今天起直至永遠，
無論順境或逆境，
富有或貧窮，
疾病或健康，
也會深深愛護他，
至死不渝。"

這種愛超越了感情衝動、
友情、浪漫的愛
和家人般的愛。
它是："愛是永不止息

(哥前 13 章 8 上) "。

無論何時何地，
你們或會有無數次喜歡
或不喜歡對方的時候，
但你們都選擇去相愛。
這種愛與一般社會
對浪漫愛情的理解
和意見完全違背；
一般社會對浪漫愛情
視為標準，
而當兩人之間沒有了浪漫，
就去其他地方找，
直至到處也找不到。
但"大愛 (Agape Love) "
並不是感情衝動，
而是你們的意願決定。

(我們愛，因為上帝先愛我們)

約翰一書經文告訴我們：
"我們愛，因為上帝先愛我們
(約一 4 章 19 節) "。

神先愛 (Agape) 我們：
祂差祂的兒子耶穌基督
為我們贖罪，使我們自由，
得以回應祂的愛；
耶穌基督從死裡復活
使我們能在祂裡面得永生；
祂的愛沒有用權力。
(神的愛中毋須用權力控制大家)
因為在祂的愛裏沒有懼怕
(約翰一書 4 章 18 節)，
而權力控制往往帶來恐懼。

(愛是聖靈的果子，也是屬靈的恩賜)

哥前 13 章是插在
12 和 14 章中間的詩。

哥前 12 章講的是
屬靈的恩賜，
我們的能力靠著
屬靈的恩賜，
可以在神的國度
更有力地工作；

哥前 14 章主要是說
先知和方言，
這是很有挑戰性的恩賜，
因為這賦予人
教導一般大眾的權力。

而在中間有關
" (Agape Love) " 的詩 (13 章)

是最大的恩賜，
如沒有它，
其他恩賜都變得無用無效。

但都告訴我們
它是可以從神、聖靈
祈求而來的。
在聖靈的果子中，
首先提出都是愛
(加拉太書 5 章 22 節)。

我們從聖靈所追求的
第一樣東西是愛，也是最後。

(實踐)

你們或者會問，
怎樣加強我們的婚姻？
對，我們看哥前 13 章：

- 恆久忍耐、恩慈、不嫉妒、不自誇、不張狂
 - 尊重對方，尋求對方的優點
 - 生氣時，小心你的言語

- 不計算過失、錯誤
- 包容、相信、盼望、忍耐
這些是否很難做到？
都真的很難。

但從約翰一書 4 章告訴我們

- 住在基督裡，
你會得到祂的聖靈恩賜
- 在這世上，
繼續認出耶穌基督的真理
- 專注在耶穌基督，而不是自己
會助你們的關係保持美好！
- 神希望住在你們裡面，
你們也住在祂裡面
- 明白和依賴神對你們的愛
- 當神住在你們之間，
你們就可以互相住在愛裡面
- 這使你們的愛如何得以完滿
- 完美的愛會趕走懼怕，
所以不要害怕將它和神、對方分享
- 使懼怕可以解決
- 也令你們在愛裏得完美

最後，
記住你們本身的相愛
並不足夠，
我們需要神的愛，去相愛。

正如我們愛，
因為上帝先愛我們。

因此，
你們經常讓神的愛
先住在你們的關係中，
這樣祂的愛令你們相愛。

這是個選擇，
不是感情衝動。

神的愛是滿瀉的，
你們或會由一對夫妻
成長為一個家庭。
正因神的愛滿溢而出，
祈求祝福賜給
作為夫妻和一個家庭的你們
和所有愛你們的人。

阿們。